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Reflexiók.

Azt mondják, hogy eső után nem 
kell kőpemjeg. Ha a példabeszédnek 
sokszor és sok tekintetben igaza van 
is, de nincs mindenkor és minden te­
kintetben; nincs különösen akkor, mi- 
dön azt látjuk, hogy egy bizonyos te 1 - 
legcsoport alig öntötte nyakunkba eső' 
tartalmát, s már a távol láthatáron újabb 
telii g fenyeget, mely ellen aztán nem 
lesz késő a köpenyeg. — így vagyunk 
a megvei székhely-kérdéssel is; még 
alig döntött szavazattöbbségével felet­
te a megye közönsége, már is többek 
részéről azon jóslat tétetik, hogy „a\ 
Icángző nem halt meg, hanem csak átúszik ~ 
De ugyan hogy is alhatna sokáig, mi 
dőn álmát oly sokan bolygatják, nem 
elégelve meg. hogy ébrenlétét megle­
hetős keserűvé tevénk. Trombitáltunk 
fülébe okos és nem okos dolgokat, 
szóllottunk hozzá komolyait, szállot­
tunk a pamphlet irodalom silányságá­
nak hangján, s a nagy concertbe alig 
emelkedett itt-ott hang, mely mint a 
komoly igazság hangja — komoly re­
flexiókat birt volna gerjeszteni. Azon­
ban bocsánat, még is volt egy, s ez 
a „Társadalmi életképek“ czime alatt 
megjelent rüpirat, s ehhez akarunk 
hozzá szöllani, habár kissé elkésve is.

Ki a .Társadalmiéletképek“ czime 
alatt megjelent röpiratot figyelemmel, 
de egyúttal nem az inimicus rei elfo­
gultságával olvasta át és hozott felet­
te Ítéletet: kénytelen bevallani, hogy 
bármennyire ideálistának tartassák is 
szerzője, sokban, nagyon sokban, ta­
lán mondhatni mindenben igaza van. 
Csak egyben nincs, s ez az egy, mi 
a kérdésnél felette fontos, s ez az egy 
az. mit a tények logicájának nevezünk. 
A „Társadalmi életképek“ szerzője 
ugyanis nem ott keresi a baj forrását 
hol az valósággal van, ennélfogva nem 
ott keresi magát a módot is, melyen 
az oly sok alapossággal részletezett 
társadalmi bajokon segíteni lehetne ; 
egy társadalmi megyei központ alko­
tásában keresi a panaceat, szóval in­
tézményekkel hisz teremteni társadal­
mi viszonyokat, pedig hiszen az intéz­
mények épen megfordítva társadalmi 
viszonyainknak mintegy kifolyásai, 
mintégy nyilatkozafai.

De hát tekintsünk szét.
Ugyan lehető volna-e, p. o. az 

észak-ameiikai egyesült államok köz­
társasági kormányformája polgárai köz- 
társasági erényei nélkül; hiszi e vala­
ki, hogy a szabad egyház szabad ál­
lamban nagy eszméje, s ez eszmén 
alapuló intézkedések kifejlettek volna-e 
Amerika népeinél, ha már magok az 
első kivándorlók nem vittek volna ma­
gukkal az állam által privilegizált 
egyházak nyomása s az üldöző fa- 
natismus iránti undort; kifejlett vol­
na-e náluk az önkormányzat bámu­
landó netovábbja, ha első polgá­
rai nem az európai államok azon elé- 
gületlenei lettek volna, kik az állam 
túlterjeszkedő hatalmával az egyéni

jogok ellenébe kibékülni nem tudtak, 
vájjon a yankeet jellemző szinte lázas 
munkásság és tevékenység nem egyé­
ne?« kifolyása volt-e a természet elle­
nében a megélhetés észküzdő önma­
gára hagyottságnak, mely később a 
munka anyagi és erkölcsi értékének 
átérzett becsévé vált, s melyet mint 
egy örökséget hagy az élő nemzedék 
az utódokra; vájjon a nő-emancipatiót 
láttuk volna-e oda fejlődni, a hol áll 
náluk, ha épen a munka anyagi és 
erkölcsi becsének átérzése ki nem fej­
tette volna egyúttal azon eszmét, hogy 
a munka, munka itt. munka amott és 
munka mindenütt, s hogy a munka 
egyenlő jogokra képesít; hiszi-e bárki 
is, hogy a philadelphiai javító börtön­
rendszer életbe léphetett volna Ame­
rikában. polgárai kedélyébe gyökerező 
azon elve nélkül a humanismusnak, 
hogy a társadalom bukottjai ellenében 
nem a megtorlás, hanem a társada­
lomnak megnyerő javítás elve alkal­
mazandó. A köztársasági kormány for- 
ma bizonyosan nem termetté a köz­
társasági erényeket, hanem megfordít­
va; a szabad egyház szabad államban 
eszméje nem termett« a vallási tole- 
rantiát, hanem megfordítva ; az önkor­
mányzat nem teremtette az egyéni jog­
kör érzetét, hanem megfordítva ; a phi­
ladelphiai börtönrendszer nem terem­
tette a humanismusnak azon nagy el 
vet, melynek kifejezést ad, hanem 
megfordítva, stb.

Ha ennéllogva úgy egy mintául 
tekinthető államban, mert Amerika, 
mert más államokban is azt látjuk, 
hogy a társadalmi viszonyok mintegy 
egyenes kifolyásai a társadalmat alko­
tó egyesek nézetének, felfogásának, s 
a felfogáson alapuló ítéletnek s a sze­
rint, a mint a nézetek, felfogás és 
Ítélet helyes, találjuk a társadalmi vi­
szonyokat magukat is helyeseknek, 
vagy megfordítva, ha azt látjuk, hogy 
az igy alakult társadalmi viszonyok­
nak ismét egyenes kifolyásai az intéz 
mények és intézkedések; ha valahol 
a társadalmi nézeteket általában fer­
déknek, e nézetek alapján a viszonyo­
kat helyteleneknek, magukat az intéz­
ményeket is czéljokat tévesztetteknek 
látjuk : egyenes logical következtetés 
alapján mi a teendőnk, ha javítani 
akarunk társadalmi viszonyainkon ? Fe­
lelet : javítsuk a bajt gyökerében or­
vosló, egyenes és nem kerülő utakon 
járó eszközökkel.

De vájjon megyei társadalmi fer­
de viszonyainkat annyi alapossággal 
taglaló szerzője az életképeknek, oly 
egyenes eszközöket hoz-e javaslatba ? 
Épen nem, s ez az, mi az eszmék lo- 
gicai menetét megbénítja s ez által az 
okoskodást tévessé teszi.

Azt mondja ugyanis: a munkás 
nálunk gyakran inkább hever, hogysem 
dolgozzék. Szerző szerint mi a tény 
logicája: nem az, hogy mindenki a 
maga körében, mindenütt kövessen el 
mindent, szép szó, serkentés, buzdítás, 
jutalmazás, de leginkább pedig oksze-

rideg vezetett nevelés által, hogy a 
munka erkölcsi és anyagi értéke iránti 
érzéket népünknél ébressze, lianem te­
gyük át a megye székhelyét s alkos­
sunk társadalmi központot.

Rósz a cseléd. Szerző szerint mi 
a tény logicája ? Az-e, hogy cselédja- 
vitó egyletet alakítson, és pedig ala­
kítsunk itt is, amott is, szóval min­
denütt? Nem, hanem változtassuk a 
megye székhelyét s alkossunk társa­
dalmi központot.

Hanyag a tisztviselő, s csak épen 
robotból dolgozik. Mi a tény logicája? 
Az-e, hogy a hanyagot ha hanyagsá­
gában konok felelősségre vonjuk s ha 
dolgozni még sem akar, megfosszuk 
a megtisztelő bizalomtól. Nem, vigyük 
el a megye székhelyét Gyuláról s al­
kossunk társadalmi központot.

Nincs általában érdekeltség a köz- 
ügyek iránt. Na azt ugyan a székhely 
kérdésnél nem igen tapasztaltuk. Mi a 
tény logicája? Az-e, hogy az érdekelt­
séget a jogkör érzetének felébreszté­
sével utón és útfélen, mindenütt, hol 
azt bármelyikünk is teheti, istápoljuk 
s támogassuk ? Nem! Hanem változtas­
suk a megye székhelyét s alkossunk 
társadalmi központot, stb.

Mi lenne ennélfogva egy, bárhol 
megyénk területén megalkotandó tár­
sadalmi központ ily körülmények kö 
zött ? Felelet: lenne valósággal egy 
társadalmi központ a társadalmi vázolt 
miseriak egész halmazával, melyben 
elvégre is nem e társadalmi központi­
lag — és legkevésbbé csakugyan ez
— hanem igenis más olyncmli fogná­
nak segiteni, a mely eszközökkel ily 
társadalmi központ nélkül is segíthet­
ni fognak, de a mely eszközök nél­
kül ismét nem, még egy megalkotott 
hatalmas megyei központ mellett sem.

És vájjon igy áll-e a dolog ? né­
zetünk szerint igen ! Ennek bizonyitá- 
sára elég legyen felemlíteni csak azt, 
hogy társadalmi viszonyaink e nyomo­
rai általánosak s megvannak ott is, 
hol pedig társadalmi, és pedig igen 
erős központok vannak, p. o. a fővá­
rosban. Társadalmi viszonyaink e íer- 
deségeit, nyomorát felismerte egy va­
laki, ki Appuleus álnév alatt „Nyugot- 
Európa és Hazánk“ czimii, 1871-ben 
megjelent müvében ezeket gyönyörűen 
részletezi és taglalja, s midőn e ferde- 
ségek és nyomor okát egy erős igaz- 
ságu és részrehajlatlan közvélemény 
hiányában keresi, egy helyt követke­
zőleg nyilatkozik : állapotaink olyanok, 
hogy rajtok sem kormány forma változás, 
sem közigazgatás, sem közművelődési re­
formok magukban — se tételt megyénk­
re vonatkozólag kiegészítve sem a 
székhelynek áttétele, s egy bárhol al­
kotandó megyei társadalmi központ
— nem segíthetnek. Épen társadalmi éle­
tünknek kell gyökerében, lényegében meg­
változnia, alakulnia.

A változott, javult, megalakult 
társadalmi viszonyok meg fogják al­
kotni majd a központot ott, hol az 
csakugyan ezeknek legmegfelelőbb fog

lenni, de egyelőre megalkotott társa­
dalmi központ e viszonyokat egyma­
gában valóban nem.

(Folyt, következik.)

Békésmegye bizottságánál« f. é. február 
9-én s folytatva tartott közgyűlése.

A nagy számmal egybegyült bizottsági 
tagok s hallgatóság szívélyes üdvözlése után 
elnöklő főispán a közgyűlést megnyitá. — 
Ez után az alispánnak a megye állapotáról 
és időközi intézkedéseiről szóló jelentésére a 
szükséges intézkedések megtétettek.

örvendetes tudomásul vette a megye 
közönsége az alispán ama bejelentését, mi­
szerint Papp Mihály gyulai ref. lelkész s 
bizottsági tag a törvényszéki fegyenczek kö­
rüli lelkészi szolgálataiért 1873. évről nyert 
30 frt tisztelet diját a megyei szeretetház 
alaptőkére ajánlotta fel. — Ezen nagylelkű 
adományért a megye közönsége elismerését 
s szives köszönetét jegyzőkönyvileg kifejez­
ni nem késett.

Jelen közgyűlésnek legfontosabb tárgyát 
a székhely kérdése képezé s az e tárgyban 
tett indítvány, illetőleg állandó választmányi s 
kissebségi vélemények mindjárt az alispáni 
jelentés után színre kerültek. — Miután a 
múlt közgyűlés alkalmával e kérdés hosszas 
s kimerítő vita tárgya volt, most a szavazás 
szorgalmaztatott. — A megejtett szavazás 
eredménye az lett, hogy a székhelynek Csabá­
ra leendő áttétele mellett 86, az áttétel ellen 
pedig 168 bizottsági tag szavazott, minek 
következtében a megye közönsége a megye 
székhelyét továbbra is Gyulán meghagyatni 
határozá.

A közmunka erő összeírása, a közmun­
ka s a váltsági pénzek miként leendő fel- 
használását illetőleg határozatott, hogy a m. 
közmunka összeírásokból a járási szolgabi- 
vak — miután ök a megyei közmunka alól 
törvényileg feimentvék — kihagyassanak, a 
községi elöljárók pedig, kik mint ilyenek 
csak a községi közmunka, alól vannak fel­
mentve — felvétessenek az összeírásokba. — 
Ez úttal Gyulaváros polgármestere Gerla és 
Postelek puszták közmunka erejének összeí­
rását eszközölni utasittatott.

Nem lesz érdektelen ha ezúttal az ez 
évben eszközölt összeírás eredményét fel­
tüntetjük.

Az összes tartozás 20459 igás, 91128 
kézi napszám; ebből megváltatott 14836 igás 
és 35777 kézi napszám marad tehát termé­
szetben leszolgálandó 5623 igás és 55351 
kézi napszám; továbbá a költségvetés szerint 
a múlt évi pénztári maradvény 30353 frt 
22*/„ kr, a folyó évi megváltások összege 
25569 frt 10 kr, összesen 55922 frt 32*/a 
kr. — Ezen fedezeti alap terhére készített 
s a t. közönségnek jövö számunkban felmu­
tatandó költségvetés jóváhagyatott.

Ezeken kívül következő fontos határo­
zatok hozattak :

Gyula város kérelmére, az aranyági 
szöllökön keresztül a vasúti in dóházhoz ter­
vezett közlekedési köut kiépítésére, a megye 
közönsége, a gyulai indóháznál lerakott s a 
megye tulajdonát képező kö mennyiséget 
Gyulavárosának díjtalanul átengedé, — s a 
kisajátítás mielőbb eszközölhetésére kamat-

Mai számunkhoz az 1874. évi február 14. tartott tánczvigalom alkalmával kihúzott sorsjegyeknek sorjegyzéke vau mellékelve.
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nélküli kölcsönképen 2500 ftot, utalványo­
zott oly hozzáadással, hogy ez összeg egy 
év alatt visszafizetendő, s ha Gyulavárosa a 
kérdéses ut birtokba vételét és kő véli kira- 
kstását azonnal nem foganatosítaná a fela­
jánlottak tekintetében másként fog intézkedni.

(Vége követ.)

A Körös szabályozásról.
A Körös szabályozás nem kis tényező 

Békésmegye közgazdászata rovatában, s ha 
jelenleg az árvíz ostorát nem érezzük is, 
magok a szabályozás rendes költségei éven- 
kint igen tekintélyes összegeket emésztenek 
fel; minden pedig a mi pénz, vagy pénzbe 
kerül fökép oly sokba mint a Körösszabá­
lyozás, érdekli a nagy közönséget, — kivált 
a mai szűk időben.

Azt hiszem tehát, a legközelebb elmúlt 
években szabályozásitéren történteket közöl­
ve : a közérdeklődésnek teendek eleget.

A körösszabályozási munkálatok rész­
ben az állam, részben pedig a szabályozási 
társulatok költségén hajtatnak végre.

Állam kezelés alatt van az Egyesült 
Körös Békéstől, egész a Tiszáig, mely vo­
nalon a folyó medrének javítására, illetőleg 
az átmetszések kiásására, és ezáltal, a fo­
lyténak biztosan hajókázhatóvá tételére, a 
törvényhozás által 495,930 forint szavazta­
tott meg.

Az állam kezelés alatt levő folyó bosz- 
sza 363i mértföld, mely az 51. átmetszés ál­
tal 202 4 mértföldel megrövidittetik, vagy is 
a szabályozás előtti modor hossznak csak 
44° „-át fogja birni.

Az átmetszések közül 14 részben ki­
képződve, részben pedig oly szép képződés­
be van, hogy javítási munkát nem igényel; 
nincs azonban ily szerencsés helyzetben a 
többi, eredetileg sem egész méretekben kiá­
sott 37 átmetszés, melyeknél a javítási mun­
kálatok kissebb nagyobb mértékben mulhat- 
Ianul szükségesek.

A javítandó átmetszések két osztályba 
Boroztattak, az elsőbe : a több; a második­
ba pedig : a kevesebb pótmunkát igénydők.

Az első osztályba sorozott 17. átmet­
szés tervezet köbtartama és pedig :

az I-sö rétegben — 13,86'J- öl V 5"’

a Il-ik „ - 19,312-01 0’ 6”
alll-ik „ - 31,036-öl 0’ 1”
Összesen (54,21T öl 2’ 0” köböl 240,837

frt 75 kr. előirányzott költséggel
Az ásás! munka megkezdetett 1871-ik 

évi October havában, és daczára hogy 
azon évben a munkás kéz hiánya, 1872-ben 
a minduntalan megújuló árvizek, általában 
pedig azon körülmény, hogy több helyen az 
ásás 3 egész 4 öl mélységet tartalmazott, 
ezen munkálat elébe nem csekély akadályt 
gördített. lS73-ik év végéig az I-sö és Il-ik 
rétegből kiásatott össsesen 30,334 öl 5’ 3 
köböl, 07,681 frt 70 kr. kiadással, melyben 
a kezelési költség, — melynek összegeiről 
tudomásom nincsen benn nem foglaltatik.

Az ásási munkák a il-ik rétegben most 
is folytattalak, mig a Ill ik réteg, mely­
nek kézi erővel kiemelése vagy’ éppen nem 
vagy csak rendkívüli pénz áldozattal lett 
volna lehetséges; kotrógéppel válalkozónak 
adatott ki, és pedig igen jutányos áron, a 
mennyiben köbölétől 4 frt 50 kr. fizet étik, 
mig más helyeken a kotrógép munka 7 
egész 12 frtal dijaztatik.

A gépnek már múlt évi augusztus ha­
vában meg kellett volna kezdeni működé­
sét, azonban az átalános pénz válság ezt 
is megakadályozta.

Szinte állam költségen, azonban nem 
a 495,930 forint alap terhére, hanem mint 

1 állam kezelés alatt nem lévő vizi munká­
latra külön adományozott 30000 írtból, meg- 
széteshetett az 52-ik számú, úgynevezett 

Ibékés-povádi nagy csatorna, melyből 10,109 
öl 3’ 3" köböl föld, a regie-vei együtt 29,113 
frt költséggel ásatott ki.

E szerint állam költségen 1871-ik évi 
October 9-étöl 1873-ik év végéig teljesített 
munka összege tesz 40,50-1 öl 2’ 0” köbö­
lét, 90,797 frt 70 kr. kiadással. — Ezen 
kívül az egyesült Körös medrének tisztítá­
sára és a hajózási akadályok eltávolítására 
kiadatott 442 frt 70 kr.

Az állam kezelés alatt levő 363/4 mért­
föld folyónál, állam költségen öt folyam fel­
vigyázó vau alkalmazva, kik a folyam ren­
dőri felügyelet mellett észlelik a vizmérezéket 
és jegyzik a láp és hajó forgalmat, me­
lyekről a központi kir. mérnöki hivatalnál 
rendes jegyzőkönyvek vezettetnek.

május
június
július
augusztus

„ September 
„ octóber 
„ november 
„ december 

Összesen 
1872. évben 
1871. „
1870. „
1809. „

Megjegyez 
év mennyiségei 
teken alapszik.

esős nap millimeter
06.41 
21.90 
17.53 
56.05 
84.10 
9G.33 
65.49 
31.20 
34.00 
43.97 
16.75 
15.89

550.34
542.34 

1004.97 
1091.11
924.59 
a három

esővel.

A légköri csapadék, a helybeli észle­
letek szerint volt 

havában
1873.január 

„ február 
„ mai tins 
„ április

15 
I 1 
10 
15 
23 
15 
7

10
7
8

10 
13 

144
108 
125 
140 
101 

vén, hogy utóbbi
a tiszaszabályozási éselele-

(Folytatjuk.)

Kongó-tégla utakról.
Reök ur a „Békés“ 5. és 7-dik számá­

ban közzétett czikkét, mint hogy azt kivá- 
iólag a Gyulán építendő sugár útra nézve 
hozza ajánlatba, felelet nélkül nem hagyhat­
juk, nehogy azzal vádoltassunk, hogy da­
czára Reök ur figyelmeztetésének, azt fel 
nem használtuk.

A helyi viszonyok tekintetbe vételével 
kiderül, hogy e czélnak megfelelő kongó-tég­
lának ezre, 8” 4” és 2” méretek mellett mi­
nimum 18 frtba kerül, és tekintettel arra 
hogy a szegélyekhez kettős mennyiség kí­
vántatik, egy 3° széles útra folyó ölenként 
1000 darab leend számítandó. — Szüksé­
geltetik pedig ezen utakhoz, jó alap feltéte­
lezése mellett átlag 10” homok, még pedig 
tiszta homok kell, és hogy mily nehéz itt 
Gyulán tiszta homokra szert tenni, azt na­
gyon jói tudja mindenki, ki már épített vagy 
építtetett, és tudja egyrészt hogy milyennek 
kell lenni a tiszta homoknak, de másrészt 
azt is, hogy fuvarosainkat senki sem bírhatja 
arra, hogy egy kis takarmányt kocsijára 
fel ne tegyen; már pedig vegetabilis tár­
gyakat tartalmazó homokot tisztának nem

nevezhetünk. — Nem eokalhatja tehát senki, 
ha tiszta homoknak az árát 8 krra. tesszük 
vékánként, és minthogy a homoksétegnek 
bunkozott állapotban is legalább O” vastag­
nak kell lenni, — folyó ölenként 120 véka 
homokot számítanunk kell.

Egy folyó öl kongó tégla úthoz szük­
séges anyag fennebb mondottak folytán le­
galább 27 frt G0 krba kerülne, mig La kő 
és kavicsból készítjük útjainkat, — a kőnek 
köb-ölét 45 ftra, a kavicsot 32-re téve, bár 
ezeknél olcsótb ajánlatokkal bírunk egy folyó 
öl úthoz szükséges anyag homokkal együtt 
nem kerülhet többe 16—17 ftnál; tehát a 
puszta anyag beszerzése egyedül, út folyó 
ölenként 11 frtal nagyobb költséget igényel 
— már pedig a kongó-téglából! ut készíté­
sének nagyobb költségét figyelem nélkül nem 
hagyhatjuk, az ügyes hurkoló (pflaster) mun­
kát, nagy szorgalmat és figyelmet igényel, 
mely feltételeknek megfelelőleg a munka dij 
majdnem aránytalan nagy, azt tehát bátran 
még egyszer annyira tehetjük mint a kö­
zönséges köút készítését, és minthogy Csaba 
városában sem került tübbe a köút készítése0 
köböl felhasznált követ számítva 1 □’ 7 □, 
homok, fuvar és munkadijjal együtt mint 12 
írtba, itt sem tehetjük, sőt remélhető, hogy 
még olcsóbban is elkészíthetjük, és minthogy 
a homokot mi már egyszer számítottuk, bát­
ran állíthatjuk hogy egy folyó Öl kongó-tégla 
ut helyett 2 folyó öl Mac-Adam útat ké­
szíthetünk.

Nem akarjuk ez ügyet tovább is tag­
lalni, elegendő véleményünk szerint a ki­
mutatott financziális oldal egyedül is arra, 
hogy ha még oly annyira is meg volnánk 
győződve annak hasznáról, a jelenlegi pénz­
viszonyaink között arról lemondjunk, — ha 
máskülönben Reök ur képes bennünket kel­
lőleg felvilágosítani arról, hogy miért nem 
alkalmazza az állam maga sem, az általa, 
inkább Mibalik János minister! tanácsos ur 
által, oly annyira ajánlatba hozott kongó- 
téglábó li útépítést, szívesen adjuk ellenvéle­
ményünket, bár elismerjük, hogy kedvezőbb 
helyi és pénzviszonyok között semmikép 
sem lehetnénk e theoreticc oly tökéletes úté­
pítésnek ellensége.

léderer Ede.

3

Nagy böjti elmélkedés.
„Es vége a komédiának“ és a zene 

hangját felváltá a harangé, s itt az ideje, 
hogy egyik felünknek eleget tevén, elégítsük 
ki annyira mennyire a másikat is.

A bobócz-estélynek (?) nevezett hétfői 
bálon „farsang kisasszonyt“ szomorú zene­
szó mellett kísértük nyugalomra, torát meg­
ültük ősi szokás szerint, hanem már kedden 
éjjel a nagy harang ünnepien szava paran- 
csolólag intett, hogy elég, térj eszedre em­
ber, s gondolkozzál múlandóságodon, melyre 
farsangi vigalmaid alatt oly öntudatlanul egyen­
geted az utat.

S a nagy harang tinnepies szava nem 
téveszté hatását, viszhangzott az a szivek s 
a pugyillarisok rémitő ürességében. S ha 
annyi megadással nem bírunk is, hogy poc- 
nitentiát tartva, lelkünk üdvét mivel j ük jó 
keresztyén mores szerint, annyira még sem 
romlottunk el, hogy legalább némileg ne el­
mélkedjünk a farsang volt örömeiről, nem 
azért mintha talán ez örömek emléke szo­
morodott szivünkre némi vigaszt hozna, ha­
nem mivel ez emlékezés múlandóságunkat 
oly világosan tárja elénk, mint falán a leg­
sikerültebb fotográfia. — Ez már aztán köl­
tői hasonlat.

A böjt első szava a múlandóság, s a 
mi ennek leghívebb jelképe a homlokainkra 
kent hamu, az eszmét minden szónál érthe­
tőbben jelzi.

Úgy van, böjt és hamu az, mi farsang 
és élvezetekre következik.

S ki talán „farsang kisasszony“ kopor­
sója felett beszédet kívánna tartani, nagyon 
rövid lehet; hamuból lett, hamu volt, s is­
mét hamuvá lett, mondja el háromszor, hogy

hamv, szomorú halotti gyülekezet a szónokot 
megértendi.

De hát tulajdonképen elmélkednünk 
kellene, legalább a czim szerint, s farsang 
végér. és böjt elején miről elmélkedjünk, 
mint épen a farsang örömeiről, s ha felhőt­
lenül az eget sem látjuk mindenkor, — ter­
jeszkedjünk ki a farsang bubánatos percei­
re is.

Fohásszal mondjuk, hogy oh igen ! a 
farsangnak bubánatos perczei is vannak, 
avagy az epedö sóhajok, melyek szélcsend­
ben a szélmalombeli molnárnak kenyeret ad­
nának, - - nein-c a búbánat kovácsinasa ál­
tal a reménység megrepedt fújt utójából erő­
szakolt fuvallatok ?

Igen, fuvallatok csupán, s mégis meny­
nyit fejeznek ki. Az ifjú azt mondja vele, o 
farsanghoz kötém jövő boldogságomat, s 
most látom, hogy a leány igényét nem le­
szek képes kielégíteni. Hej ! lemondok, re­
pedj meg szív. S legnagyobb baja, hogy pu- 
gyillarisa is megürült. — A leány : tudtam, 
hogy csalfa lesz. Oh farsang, csalódék ben­
ned, pártám ismét megmaradt, s arczomról 
egy rózsa ismét lehullott. — A papa: rozs­
da, kolera, krach megkinoztatok, de mi volt 
kinom a mostanihoz, jer rozsda, kolera és 
krach háromszor s csak egy farsangot pusz­
títs ki a kalendáriumból, és én nem foglak 
átkozni, a boltos s divatkereskedö : szekré­
nyeim megürültek ugyan, de minek telni 
kellett volna, az nem cassára, hanem köny­
vemnek „soll“ rovata. Oh farsang, farsang 
mért is vagy a kalendáriumban.

Ilyen hálátlanok vagyunk mi emberek. 
A múltnak csak szomorú emlékeit idézzük, 
pedig van ám különösen ez utóbbi farsang­
nak igen sok szép emléke.

Menjünk csak végig rajtok.
Ott volt elsőnek az ifjúsági bál, a ko­

moly tanácskozások terme oly népes, és e

nép oly fényes régen volt az előtt. Csak a 
szivek és vesék vizsgálója róhatna fel, meny­
nyi szép emlék fűződik ez egy bálhoz. — 
Aztán ott volt a kedves emlékezetű békési 
bál, s az agarászegylet csabai bálja. Hát 
Szarvas, Vésztő, Szalonta, Sarkad, Gyom a, 
Orosháza ! E bálák is mind, mind azt mon­
datják, hogy jobb év a farsangra, az idei­
nél már igen régen járt. S mit mondjunk 
a gyulai tanács által rendezett bálról ? hogy 
a lehető legjobban sikerült, s ha valami hi­
bája volt, az abból áll, hogy nagyon is si­
került. Egyik legörvendeztetöbb jele e siker­
nek, a financiális siker. S itt engedjen meg, 
kegyes olvasóm egy kis intermezzót. Mint 
tudjuk a jövedelem legtekintélyesebb részét 
a nők által vett tárgyak kisorsolásából 
befolyó összeg képezi. Szándékosan írom, 
hogy vett mert azt szeretném ívni, hogy 
készített. Először azért, mert sokkal több 
reményem lenne oly iskola jövőjében, 
melynek alapjához hölgyeink saját készít­
ményt!, s igy saját fáradságukba kerülő ál­
dozattal járultak volna, másodszor mert most 
az adakozás sora a férfiakon lévén, majd 
azon kifogásokra találhatunk, hogy a felesé­
gem már küldött, a pénzt pedig úgy is én 
adtam rá, legyen elég. — Különben fogad­
ják igy is a legforróbb köszönetét, s csak 
arra kérjük, hogy most már férjeiknek 
ne engedjék meg az említett kifogást, hanem 
legyenek rajta, hogy legalább annyit tegye­
nek, mint tettek kegyetek.

S most ismét a bálra. Mint tánczmulat 
ság legjobban sikerült a színészek által ren­
dezett hétfői bál, s ha igaz, hogy jó kezdet 
fél eredmény, az is igaz, hogy végén csat­
tan az ostor. Ifjúsági bál kezdetnek, s bo­
lond estély végzetnek igazolják e közmon­
dásokat.

S igy most már, mint egy gyulai le­
velező egyik pesti lapnak irá, hogy „nálunk

a jarsang elmúlt,, s hejött a böjt“ melyre az­
tán a kíméletlen szerkesztő megjegyzé, hogy 
mindjárt tudtuk, hogy igy járnak a gyulaiak, 
ezen változás ismét beadván folytassuk az 
elmélkedést, a napok komolyságához méltó­
an, s épen azért nem papíron, hanem csak 
úgy szabad szárnyon.

Kerekes András.

Három nap életemből.
l'lauren II. utáu 

közli: ifj. Fábry Károly.
(Folytatás.)

Nagyon hosszú volt, mig a sok pa­
raszt asszony között keresztül vergődhettem, 
kik vastag széles ködmeneikkel a pudlit kö­
rül fogták, hogy magukat egész eszten­
dőre ellássák : repülő zsírral, izzasztó, hány- 
tató és hashajtó szerekkel. — Maga a gyógy­
szerész ur szolgált éppen nekik, mig a pro- 
vizor ur a halálos félelem ellen, barátságos 
szavai által, hogy ö ezen könnyen tud se­
gíteni, — engem vigasztalt, — oh! mert 
ilyen pecsétü térdekkel a világ minden kin­
cséért sem jelenhettem volna meg a kegyes 
grófué előtt.

Mint a gondolat, repült segítő szelle­
mem a szekrénybe, melyben több elilló sze­
rek állottak, — vett egy kis oalickot, majd 
hozzám szólt, s a kárvallott térdeket szépen 
egymásra helyezve, e fájdalmas sebeket egyi­
ket a másik után pár cseppet meglocsolta, 
majd egy vizes rongygyal szépen megsimo­
gatta, s meg volt az ördöngösség.

Ezalatt, — melynek én hatását ezer 
keserves sóhaj között figyeltem, — belépett 
egy 17 éves kedves gyermek, egy ifjúkori 
ismerőse a provizornok. — Nagy bőbeszé­
dűséggel, mint milyen minden provizor, 8 
olyan kis városi nagy eleganciával fogadta



Levelezés.
Orosháza, 1874. február 15.
Becses lapjának legutóbbi számában meg- 

igértem, hogy az orosházi dalegylet viszo­
nyairól, — s az általa f. hó 7-én rendezett 
bálról egy kis tudósítást küldök be. — ígé­
retemet ezennel beváltom.

Sokan vannak, kik úgy vélekednek a 
dalegyletröl, hogy az nem egyéb, mint egy 
oly társulat, melynek egyedüli czélja a mu­
tatás és idölopás. — Az ily véleményű em­
bereknek hadd álljon itt eme kis idézet:

„A művészet nem henye mulatság, vagy 
puszta fényüzési eszköz, s nem csak arra va­
ló, hogy benne az unatkozó időtöltést, a gond­
tól gyötört enyhét találjon, hanem hatalmas 
erei, melynek törekvései magasak, ezéijai tá­
volink s csak útja és eszköze gyönyörtelje­
sek ; testvére a vallásnak, melynek segedel­
mével van a való és élet a nagyvilág rend­
be szőve.“

Teljes elismerést érdemel az orosházi 
közönség túlnyomó része, hogy ily értelem­
ben fogja fel a dalegylet törekvéseit, — el­
ismerést érdemel azért, hogy meg van győ­
ződve arról, miszerint az orosházi dalárda 
egv oly lő jó czélt tűzött ki magának, mely 
által nőm csak a nemes ízlést (erjeszti s a

A hol ily erő csoportosul ogy czél el- szép asszony a üde rózsája a sétáló nőko- 
érésóhez, ott ezélt kell érni, — és ne is | szómnak.
csüggedjünk, tartsunk Senecával, ki azt mond- | Ma netán valakit említeni kifelejtettem, 
ja : „két dolog kölcsönöz legtöbb erőt a lé- j — annak egyszerű oka csak az, hogy nem 
leknek : az igaztóli meggyőződés s a bizalom.“ í volt a sétálók között.

Végül megemlítem, miszerint a jelen 
bál a dalárda pénztára javára 76 frt tiszta 
jövedelmet hozott be.

E rövid kitérés után költsiik fel bájos 
emlékeinket s nézzünk be az orosházi dal­
egylet bálhelyiségébe, a Mayer szálloda nagy 
termében.

Február 7-ike volt, alig múlt el esti 8 
óra, mikor beléptünk s már a termők jófor — Jegyzéke. A b.-gyulai kir. tszék-
mán telvék \oltak viruló szépségekkel, Úri- nél f. évi február 23-án s kővetkező napja- 
tizáló mamákkal, unatkozó papákkal és so- | in felveendő polgári pereknek, 
hajtozó gavallérokkal. Előadó: Nyikora M.

Alig van időnk szétnézni az egymást j 1043. Némethi Dániel mint Deutsch Ja- 
üdvözlö kedves közönségen s már is int, : kab engedményese felperesnek Nyistyár Já-
közszeretetben álló tánezrendezönk Torkos 
Pista a czigánynak, — ez keresztbe teszi 
vonóját s megszóljál a lassú magyar ábrán­
dos zenéje, — s aztán kéz a kézben, szem 
a szemen, a vér lüktet, a szív dobban, oh ! 
mért nem tart mindörökké ! sóhajt egy igy 
ö vele lejtő, szerelemtől gyötrött majdnem 
átlátszó gavar.

Ha tán kiváncsiak nyájas olvasóim ar­
ra, hogy kik voltak jelen a bálban, akkor 
kérjék meg a t. szerkesztő urat, bog}- egy 
fél iv melléklettel toldja meg jövő lapszámát, 
ott felsorolom őket mind, — ezennel pedig 
elégedjenek meg ha »gyszer végig nézzük a

nemz* ti önérzetet éleszti, — hanem expedi- csárdás után sétáló szépek koszorúját.
ensként szolgál a testvériség nagy cszméjé- j
nek elérhetéséhez, és közvetve segédkezet i nek. íme itt jö szemközt a mindig csevegő, 
nyújt a társadalmi élet egyenetlenségeinek j vidám Torkos Ilka k. a. kedélyes beszélge- 
elsimitAsához.

Valljuk meg, hogy bizony Orosházán asszonynyal, utánok tűzsugarakkal szemeiben, 
még több olv egyletre volna szükség, mely j a barna spanyol nőkre emlékeztető alak 
a fentebbi ezélok elérését tűzné feladatául. : Nagy Lina k. a. (Gyuláról) karonfogva ellen- 

Legfénvesebb tanúbizonysága azonban tétével a mély kék szemű, szőke Lubinszky 
a dalárdáróli jó véleménynek azon pártolás, j Nina kisasszonyéval, ezeket követik, négyen 

z orosházi dalkar részesül; ugyan képezve egy sort, Székács Vilma, Székács 
lalegylet pártoló tagjainak : Zsuzsika (Sz. Tornyáról) Kalmár Gizi 11a, és 

száma a 90-et meghaladja. Jövője biztositá- : Székács Lina kisasszonyok. Hopp ! itt már 
sóra pedig garantiát nyújt azon férfiak er- nem fejledezö bimbók, hanem nyíló rózsák 
nyeleden szorgalma, kik ez ügy élén állanak, jönek, — koszorúba az is kell, —tehát fon­
ti. m. Dr. László Elek elnök, Huszár Ferenez | juk be őket a mint jönnek : Vangyel Palné, 
aleinök, Déghy Gyula jegyző, Dr. Krishaber Medveuzky Henrikné, Ujfatussy Zoltánné, 
Mór pénztárnok s Ritter János ügyes dalkar j (Bántalváról) Gottstágh Istvánná, Praznov- 
vezetö, ki a 20 működő tagból álló dalárdát zky Gyuláné, Ritter Jánosné, Vandlik Jás-

nos csődtömege ellen 30 hold vetés feléhe­
zi tulajdonjoga iránt.

1232. Darida Illés és társának Révész 
István ellen 27 köböl tiszta búza vagy 271 
frt < 1 kr. piaczára iránti keresete.

5260. Parti í'erencznek Tóth Julianna 
elleni házassági kötelek felbontása iránti 
pere.

6466. Törő Juliannának ifjú Biró Pé­
ter elleni házassági kötelék végleges felbon­
tása iránti pere.

Előadó : Dobosfy A.
3. Varga Jánosnak Köpő Mihályné Be- 

reezki Sára ellen 413 frt 33 kr. és járulékai 
erejéig válalt szavatossági kötelezettség be­
töltése iránti pere.

4. Fürst Antal és érdek társainak Ja­
kab Mihály és neje ellen 420 frt s járulékai

tésbe eredve társnéjával Székács Etel kis- | iránti perc.
5. Uvári Tímár Istvánnak Rosen'al 

Gerzon ellen 320 frt, s járulékai iránti perc.

Kezdjük bárhol, mindenik beillik első­

in1 Ívben
is az orosházi

Bérli. nosné, Bertalan Istvánná tind megannyi

a kis vásári szépséget, s ezalatt én, — ter- j kérdeztem orvosomat, vajon a térd folt gyó- 
mészetesen a szerviettet ismét a fájdalmas j gyitáshoz nem akar-e újra hozzá fogni?

6. Bagó Sándornak E. Arató János 
és érdektársa elleni örökösödési pere.

Előadó: Teleszki F.
36, ifjú Parti Sándornak Pardi István 

és özv. Pardi J. Sándorné elleni örökségi osz­
tályrész kiadatása és járuléka iránti pere.

908. Enyedi András és Megyeri András 
felpereseknek, Hollósi Ferenez és neje Har­
sány! János és neje alperesek elleni 2666 
frt 68 kr. s járuléka iránti pere.

1000. Szakszón Rezső felperesnek Kis 
János, József, László, és Pál alperesek elle­
ni tulajdonjog megítélése iránti pere.

1012. Borsi Erzsébetnek Hajnal Antal 
elleni váló perc.

Lajos 2‘J8-ik mű. A magyar vagy német 
kiadásnak ára 6 frt, Köhler Lajos, e jeles 
zene-pädagog, ki zongora gyakorlatai által 
világhírűvé lett, e mühen sok évi tapasztala­
tait rakta le. E zongora iskola oly nagy 
mennyiségű becses és czélszerü tananyagot 
tartalmaz, hogy kétségtelenül lefogja szoríta­
ni az eddig megjelent iskolákat a zeneokta­
tás teréről. A legelső zongora tanárok Ítéle­
te szerint az iskola rendszeres beosztása, 
szakértelmes és világos jegyzetei és példái­
nál fogva valamennyi eddig megjelent zon­
gora iskola fölé helyzendő. Jó lélekkel ajánl­
hatjuk c jeles iskolát, mely azonkívül díszes 
kiállítás, szép nyomás és aránylagos olcsóság 
által is kitűnik, úgy a tanárok, mint a ta­
nulók figyelmébe. Megrendeléseknél felcseré­
lések elkerülése végett fontos megjelölni a 
mii számát 238-ik mii.

— A polgári iskola építési alapjára 
a következő adományok folytak újabban be : 
Ferentzy Alajos 10 frt, Moldoványi Alajos 10 
Kazek István 2 frt, Szálisz Sebestény 5 frt, 
Újvárosi olvasókör bál jövedelme 93 frt 56 
kr. Murvay András 1 Irt, Rutkay Károly 5 
frt, Deutsch Izsák 20 frt; az I. Gyula vá­
rosi temetkezési egylet 40 frt. — Af. hó 14-én 
tartott bál alkalmával felülfizettek: Rótb 
János 1 frt, Dániel Pál 4 frt, Jancsovics 
Pálné 7 frt, Végh József 1 frt, Uferbach 
József 2 frt, Braun Mór 1 frt, Hoffmann Ala­
jos 1 frt, Bandhauer György 1 frt, Silber­
stein József 2 frt, Kalmár Mihály 1 frt, Kis 
László 1 frt, Gőg József 2 frt, ifj. Kohlmann 
Ferenez 2 frt, Bak Gusztáv 1 frt, Pusz Já­
nos 1 frt, Friedmann Ferenez 1 frt, Adámi 
Mihály 1 frt, Bauer Lipót 8 frt, Ladies 
György 3 frt, Bak Sándor 3 frt, Beliczey 
István 9 frt, Beliczey Rezső 99 frt, Hirt An­
ti 10 frt, Buczke Ferenez 10 frt, Zöldi 
János 2 frt, Moldoványi Gyula 1 frt, Örlcy 
István 1 frt, Silberstein testvérek 2 frt, ifj. 
Licska Ferenez I frt, Keller Imre 3 frt, Kis 
Irén 3 frt, Németh Józsefné 2 frt, Németh 
Lujza 1 frt, Czifra Imréné 2 frt, Szabó Im­
re 2 frt, Kliment Gyula 4 frt, Gerebenics 
István 1 frt, Névery Alajos 50 kr. Kará­
csony Mihály 1 frt, Kratochvill Gyula 1 frt, 
Fehér Ignácz 1 frt, Hajóssy Ottó 2 frt, 
Gremsperger Mátyás 4 frt, Léderer Ede 1 
írt, Léderer Salamon 1 írt, Kálmán Zsig- 
mond 1 frt, Illovics Szilárd 5 frt, Reisner 
Ignácz 1 frt, Keblovszky Lajos 2 frt, Or­
mos János 4 frt, Grétz József 2 frt, Dr. 
Glazer Károly 2 frt, Gön lőcs Benedek 40 frt. 
Főösszeg 887 frt ti kr.

sebekre borítva, állottam ott, azon nehéz \ 
gondolat által kinoztatva : óh, vajon lesz e ! 
sikere az én tinta doctorom furájának?

,Nem lesz szükséges mondja a pro- 
i vizor ur biztos hangon — s egész kcck le- 
! ragadja a serviette függönyt, s ah 1 legnagyobb j

Újdonságok.

— Számadása a polgári iskola javára
18 <4. ev február 14-én megtartott 
gálotn jövedelmének:

tánezvi-

Sorsjegyekből befolyt 1080.75
Belépti jegyekből . . 364.-

Összesen 1444.75
Levonva a kiadást . 234.44

Marad jövedelem 1210.31
Hozzáadva a fentebbi összeget . 887. 6
Lesz letéteményezett összeg 2097.37

— A farsang tehát véget ért, s mint 
Mindketten millió csuda dolgokat tud- j örömömre, a veszett tinta foltok elvoltak | már a kezdetből látható volt, igen vigan. A

tak elbeszélni. Az ember azt hitte volna, az : tűnve, —- kissé látszott ugyan még helye,; városi tanács által rendezett bál oly népes
egyik a holdban, a másik meg tán az Ura-1 hanem annak is ei keile egészen tűnnie ha ! volt, minőre nem emlékszünk
nusban lakik, s tán több 100 év óta nem ! a hely jól kiszárad. I úri osztály — (na mert nálui
látták egymást, oly sok csuda dolgokat me- i Egy pár garas volt ára ezen bűbájos tió még existál) együtt mulat 
séltek egymásnak, és mind a legközünsége- j bűvészeinek, 
solib történetke vagy esemény volt, mit fel- |
hoztak, s egymással közöltek. Végtére azu- j e titkos, s jó berendezésű 
tán az én drága orvosom, csupa bosszantás- j lat adtam a
hói kérdést intézett a leánykához: vajon lehet; azon szegény időben,

lég. Nép és

colt. Örvendetes jelenségnek kell ezt tekin- 
Tisztoletteljes csodálattal hagytam oda, | tentink, mert e tulnépcs és vegyes látogatái

gyógytárt s há- igazolja legfényesebben, mily korszerű, mony 
zetnek, hogy nem születtem nyíre a közóhajtás tárgya a polgári iskola.

azon barbárság k őr­ vidékről is többen voltak: Lubinszky
szerencsés, mint jövendőbeli titkár nőnek | sorszakában, midőn még ez ügyesség, c tin- Berta Orosházáról, Plaveczki Berta M.-Ke

gratulálhatni? mint egy tündér ország úgy 
tűnt fel nekem, midőn a leányka elpirulva, 
félig nyögve, félig nevetve beismerte, hogy

ta folt eltüntetési tudomány nem létezett. 
Nősülni!
E gondolat sehogy sem akart többéjy sem

az céloztatotf, hanem hogy a vőlegény már kimenni fejemből. Én nekem még suba e 
többé neu titkár, mert a grófnőtől búcsút föld kerekén egy növel sem volt viszonyom,
vevén, most adóellenőr. hogy a nösülésre valaha gondolhattam vol-

Tehát az én elődöm jegyese! menyasz na is, hanem a kis leány —• gondoltam 
szonya! úgy tetszett nekem, mintha a kiesi-j e már tenné, s épen azon törtem fejt 
ke félig az én jegyesem is volna, a mint ott j hogy körül járkálok a városban kissé, 
szépen egymás mellett állottunk.

Megnősülni! e gondolat még

resztestül, Lacsny Maii Sarkadról, Szekér 
hitelka Kétegyházáról. Helyből az idei bálok 
rcn les látogatóin kívül igen sokan voltak, 
kiknek nevére épen a szám nagyságánál lóg­
va nem emlékezhetünk.

— Csaba város rendezett tanácsú vá­
rossá szándékozik alakulni. így olvassuk ezt

— A mezö-berényi népbank 3-ik
évi forgalmának és mérlegének kimutatása 
1873 ik évről.

a) forgalmi kimutatás.

vá­
jjon miféle nőt fog elém vezetni a vé- 

soha fe- letlen.
jemben meg nem fordult, s most egyszerié j E pillanatban lépett ki az én koves- 
mint a villám futott keresztül telkemen, a ' marosom, végig mért tetőtől talpig s szom
a mint a leányka leirhatlan naivsággal, még szádja ajánlata által önmagának hizelgö s Idát, melylyel városunk elöl járt!
azt is hozzá tette : hogy ha a jegyese titkár ! irántam résztvevő hangon, öntetszéssel mon- — Színi előadás utolsó közlésünk
maradt volna is, abból ugyan, — ha ég föld dá, még egy barátságos pillantást vetve a cor-; óta nem volt, a talán biaban is lett volna,

pus deliedre:

Szarvas és Orosháza is követnék a jó pél-

ossze szakadt — soha semmi sem lett volna.
— Tehát én megnősülhetnék, ha akar­

nék, a jövedelem elég az én, s a mellett 
még a nőm eltartására is!

S most — ilyenek az emberek — részt nera kedves úr On ezen esetke által raajd- 
vevék én is, minden szóban mit a beszédes | nctn az ebédtől fosztott meg, de minthogy 
és kedves menyasszony hallatott. még majdnem mindnyájan az asztalnál ülnek

annyira el valánk a bálákkal foglalva. Mint 
„No nem volt igazam ? Róka szemek- halljuk nehány uj darabot akarnak bemutat- 

kel kell annak bírnia, ki itt most árnyékát ni, mi ismét csak azt mondjuk, hogy bizony 
is feltalálja az előbbi tinta foltoknak. Ha- gondolják meg, s csak úgy álljanak elő, ha

Végtére, a mi hármas társalgásunkat 
egy bejövő paraszt asszony törte meg, a ki 
egy garasára szarvaszsirt kért; a leendő adó 
ellenőrné ajánlta magát; — s én most már 
titkári állomásomra büszkébben mint valaha

legyen szives befáradni. — Az én kedves 
nőm, soha sem bocsátaná meg, ha az ö vá­
sári kalácsa ön által is meg nem kóstoltatnék,, 

(Folytatjuk.)

már tudják, nehogy a rosznál rosszabb elő­
adások számát a „cassa“ darabokkal szapo­
rítsák.

— Táborszky és Parsch nemzeti 
zenemiikereskedésében Budapesten megjelent: 
„Elméleti és gyakorlati zongora isko­
la“ könnyen felfogható rendszerben számos 
két és négy kezű gyakorlattal. Irta Köhler

Bevétel
Múlt évi pénztári maradvány . 2016.—
Alaptőke törzsbetét 3671.50
Tartalékalap részjegy . . . 18.—

„ törzsbetét 7.30
Kölcsön számla 166312.13
Kamatok bank váltók után. 11672.52
Ügyleti dij ............................. 1935.77
Leszámítolás.............................. 1370.20
Takarékbetétet......................... 24018.81
Bank váltó ............................. 441122.—
Késedelmi kamatok.................... 599.34
Kamatok kölcsön számla után 16.7
Könyvdij..................................
Törzsbetéti előleg...................

24.20
4874.-

1 Kamatok törzsbetéti előleg után . 180.95
1 írási dij.................................. 1.80
i Ovatoltatási előleg................... 317.30
! Kamat kézi-zálog kölcsön után . 2.40

Összesen 658160.29
Kiadás

1 Kölcsön számla........................ 198230.69
I Takarékbetét ........................ 28133.72
! Bankváltó .............................. 413254.—
Kamatok kölcsön számlára . . 3881.86

„ takarékbetétekre. . 1641.61
Osztalék számla........................ 3453.27
Felszerelés .............................. 40.50
Nyomtatvány.............................. 70.48
Törzsbetéti előleg........................ 5314.—

j Tiszti és szolgafizetós .... 860.50
Különfélék.................................. 317.70
Iroda költségek......................... 15.58
Ovatoltatási előleg.................... 473.1
Kézi zálog kölcsön.................... 80.—
Adó és házbér......................... 288.42
1873. évi december 31-ikipónz-

tári készlet......................... 2104.95
Összesen 658160.29

b) Mérleg és vagyon kimutatása.
Tartozás

Alaptőke részjegyre.................... 18000.—
H törzsbetétre . . . 15983.50



„ törzsbetéti felvéti díjra 625.—
Tartalékalap részjegyre . . . 705.70

„ törzsbetétre . . 123. 7
Kölcsön számla........................ 23945. 4
Bankváltóknál előre felvett ka­

matra .................................. 1332.21
Takarékbetétre.............................  22279.00

„ dec. 31-ig járó ka­
matra ................................. 754. 1

Ki nem vett osztalékra .... 30. 9
Törzsbetéti előlegnél előre felvett

kamatra............................. 23.45
Kölcsön számlára dccz. 31-igjáró

kamatra ............................. 71.99
Egyenleg mint tiszta haszon . . . 9080.50

Összesen 92954.28
Követelés

Bankváltókban....................... 87440.
Kölcsön számlára előre fizetett ka­

matban ........................ 520.13
Felszerelés 1873. évi érték vesz­

tése után.............. 440.40
Nyomtatvány készletben . . . 67.
Törzsbetéti előlegekben . . . 2118.

1332.
1041.
754.

4570

21
01

1
.07

Kézi zálog kölcsönben . . • 80.—
I Ovatoltatási előlegekben . . . 171.74

1873. évi deczember 3l-iki pénz­
tári készlet . .... • • 2104.95

Összesen 92954.28
c) Jóvedelem és költség kimutatása.

Tartozik
Bankváltóknál előre felvett kamat 
Takarékbetétekre fizetett kamat .

n dec. 31-ig járó kamat .
Kölcsön számlára fizetett kamat . 
Törzsbetéti előlegeknél előre felvett

kamat..................................
Tiszti és szolga fizetés ....
Iroda költségek..............................
Különfélék ............................. ■
Felszerelés 1873. évi értékvesztéze 
Nyomtatvány készlet levonása után 
Kölcsön számlára deczember 31-ig

járó kamat.........................
Adó és házbér ........................
Egyenleg mint tiszta haszon .

Összesen

Kö v ete 1
Kamat bankváltók után
1872. évre fizetett takarékbetét

kamatok ....................
Kölcsön számlára előre fizetett k

mafok ........................
Kamatok törzsbetéti előleg után
Ügyleti díj .........................
Leszámítolás.........................
Könyvdij................... .... •
írási díj ..............................
Kamatok kölcsön számla után 
Késedelmi kamatok . . . •
Kamat kézi zálog kölcsön után 

Összesen
Kelt Mezö-Berényben 1873. 

cember 31 én.
Megele Bertalan, elnök. Hegedűs 

Mihály, könyvvivö. Wolf Pál, pénztárnok.

13015.34

823.88

520.13 
203.39 

1935.77 
1370.20 

24.20 
1.80 

10. 7 
599.34 

2.40 
19112.52 
évi de-

H irdetéS.
B.-Csabán

Fáhry János házánál,
a főtéren

mellékszobával ; azonkívül hozzá, vagy 
a nélkül ugyanott egy lakás : 2 szo­
ba, egy konyha, egy kamara, egy szín 
és külön udvarral több évekre kiadó.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő
Dobay János.

33

1 ’ra numerát ions- Einladung
auf den

H Mi E 3NT
(Eliestifter)
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Kn ist nicht gut. dass der Mensch allein sei.
Welcher Mann, dem die treue, liebevolle Lebensgefährtin fehlt welches weibliche 

Wesen, das nach dem zärtlichen, aufopfernden Beschützer seufzt, Juhién nieht die M ahi- 
heit, die in diesen Worten der Bibel liegt. Die Antwort ist kurz: N\ oho. kommt es. dass 
es jetzt so viele Vnverhciratcte gibt ? Ls fehlte oben ein von den edelsten lW-lUcn Ab­
sichten geleiteter Factor, dessen Hauptaufgabe dann besteht. d,e vielen voii e.nande, Kin- 
stehenden zusammen zu bringen. Der „Hymen“ soll diesem sehv ergefuh ten Mangel 
abhelfen: er soll der Sammelpunkt sein, auf dem sieh alle .Jene cm i.ei < e/v jus c- 
ben und sich linden werden, die das Bittere des unheimlichen Alleinseins schon durchge­
kostet haben. - Der ..Hymen" erscheint seit 14. »ecernW 1n3. jedoi Sonntag in 
Wien und Best und enthält ausser den lleirats-Aiitragen Novellen. Miseellen, ete. 
ete. und ist ein gut redigirtes. vom ernstenstuu Streben g'deitetes interessant gehalte­
nes Hiatt, das die bewährtesten Schriftsteller zu seinen Mitarbeitern zahlt.

Man pninumei'lvt mittelst l'ostanwcisung: „
führ ein Virteljahr fl. I. führ ein halbes Jahr 1.80. für ein ganzes Jahr fl. 3.

Oie Administration: Mien. I. Parkring lest, Badgassc 4.
19) I hvin nine rat io ns-Sammler erhalten W/„ Rabatt. 1-3

I
zából, lisztekkel szolgálhatunk.

JK Midőn 1 égjutányosabb árainkat ezennel szives áttekintésre ajánljuk, kér-
W jük becses megrendeléseit, melyek készséges teljesítéséről biztosítjuk, ajánlva 
W magunkat becses figyelmébe. — Tnl,nc ♦■“’^lőttel

Tisztelettel értesítjük a n. közönséget, hogy a helybeli piaczon békési 
gözmalmt lisztraktárt

SILBERSTON TESTVÉREK
kereskedésében állítottunk, és ez által azon kellemes helyzetben vagyunk, 
hogy szárazon ürlött békésmegyei, köztudomásúlag legtáblálóbb bú-

Teljes tisztelettel
Gross Ipácz és Greif Mór, Békésen.

Szabott árak. 0 számú 18.80 kr. — 1 18.20, — 2 17.80, — 3 16.80, — 
4 15 frt, - 5 14,- 6 13,- 7 12,- 7*/a H,~ 8 10 frt. 
Szitálatlan liszt I. 8.80 kr. Szitálatlan liszt II. 7.80. Korpa 3 frt.

20) 1 —3

Hárshegyi István
1042. sz. háza
haszonbérbe kiadandó szent 
György naptól egy vagy 
több évekre.

Értekezhetni a háztulaj­
donossal vagy Dobay János 
könyvnyomdájában.

13' 3—3

A B

íí

1874-ik évi april 14-iöl hérliv- 
adantló. Bővebb í utlósitást a 
haszonbérlőknél Gvillán nvor-
21) lietni- 1

Tudomásul adom a mélyen tisz­
telt közönségnek, hogy t. ez. Weis/ 
Lipót úrtól megváltam, és mai nap­
tól személyesen vállalkozom minden­
nemű

. i. templom, szoba, épület, ezég és 
.’zimre. Kérem a mélyen tisztelt kö­
zönség becses pártfogását, a mit én 
Dontos és jó munkáimmal mérsékelt 
írakon igyekszem megérdemelni.

Alázatos tisztelőjük
Tévén Dávid.

Lakásom Sál Vilmos ur házában 
az adóhivatallal szemben Gyulán.

22) 1—3

m

Méltóságos gr. Almássy Kálmán ur Gy.-Vári erdejében f. é. martins 
1-től az egészséges jó tőig v singfa eladási ara erdei ölenként következőkép 
liatároztatott meg :

Kicsinyben ölenként 7 frt erdei öle
50 öl vitelénél 6 frt 70 kr. „ „
100 „ „ G ., 25 „

A fentebbi áron felül minden öl után 13 kr. erdészeti járulék fizetendő. 
Az egész nagy mennyiségben venni szándékozóknak még jutányosabb

eladási ár biztosittatik, melyről értesítést ad Gy.-Váriban
Szeltél- Gyula

10) 2—3 urad. számtartó.
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íÍíHÍIÍS. Árverési hirdetés.

Hogy az életbiztosítás üdvös eszméjét a kevésbbé vagyonosok kö­
rében is lehetőleg terjessze, a

5 ,H A Z A í í

életbiztosító és hitelbank Pesten.
egy uj biztosítási módozatot állít fel, melynek lényege a következő:

1. ] 200 tagból álló csoportok alakíttatnak.
2. A biztosított egyszer s mindenkorra mint belépti dijt a biztosított 

összeg 1 " 0-ját fizeti, azonfelül
3. Félevenként a biztosított összeg Wját, mint kezelési költséget.
4. Dijakat a biztosított csak akkor fizet, ha csoportjából 1 tag 

elhal, ezen dijak a biztosított korához és a biztosított összeghez arányosít­
va, a legolcsóbbra vannak szabályozva.

5. A felvételi módozat a lehető legegyszeriiebb, elegendő a bevallás az 
orvosilag igazolt egészségi állapot kimutatásával.

G. A biztosított összeg a háláljelentés megtörténte után egy hó múlva 
kifizettetik.

7. Egy és ugyanazon csoportba előlegeseu csak 5U0, 1000, 1500, vagy 
2000 irtot lehet biztosítani, jogában áll azonban mindenkinek magát több 
csoportban is biztosítani.

Bővebb felvilágosítást nyújt az elbalási csoportra vonatkozó program- 
műnk, melyei a legnagyobb készséggel ingyen szolgálunk
központi irodánkban: Deák Ferencz-utcza 5. sz, Nap Ferencz ügynök nrnál Gyulán,
valamint összes képviselőségeinknél.

A „Haza“ ezen uj biztosítási módozat által kellő biztosíték és 
szilárd üzletvezetés mellett a biztosítani óhajtónak kiváló előnyö­
ket nyújtván, a t ez. közönséget számos részvétre hívja fel, meg­
jegyezvén. hogy az első csoport már tényleg megalakult, és legkö­
zelebb ki is lesz egészítve.

Alkalmas felügyelők előnyös feltételek mellett alkalmaztatnak.

Alólimtt bírósági végrehajtó 
részéről közhírré tetetik, miszerint 
J. (xovrik Márton felperesnek, A. 
Papp -lózset és érdektársai alpe­
resek és Gyulavári lakosok elleni 
5000 frt töke, s járulékai kielégí­
tésére a b.-gyulai kir. törvényszék 
telekkönyvi osztálya 6590—-1873. 
sz. végzésénél fogva alperesek in­
gatlanainak elárverezésére kitűzött 
első határnap sikertelen maradván, 
a második határnap f. február hó 

126-án Gy ulavári község-házánál 
mulhatlanul meg fog tartatni és 

; az ingatlanok becsáron alól is el- 
I fognak adatni. — Az árverési fcl- 
I tételek alólirottnál megtekinthetők.

Gvula, február hó 9-én 1874.

17) 2—2 Kiss Antal,
kiküldött bír. végrehajtó.

14) 3-12 Utánnyomás nem dijaztatik.

Békési lakos Jantyik 
Mihály urnák a szent-mik- 
lósi pusztán, a csabai vas­
úti állomáshoz félóra távol­
ságban eső 366 hold földje 
jelen őszi vetéssel együtt 
hat évre haszonbérbe kia­
dandó.— Bővebb tudósítást 
a tulajdonosnál nyerhetni 

I Békésén. is) 2—3

Nyomatott Gyulán Dobay János könyvnyomdájában. 1874,


